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С изложба в Националната библиотека 
започнаха тържествата по повод 150-
годишнината от учредяването на Българската 
екзархия

В деня, в който през 1870 г. султан Абдул Азис подписва двуезичния ферман 
за учредяването на Българската екзархия, Националната библиотека „Св. св. 
Кирил и Методий” отбелязва 150-годишнината от това знаменателно събитие 
с изложба на ценни исторически документи от онова време.

В изложбата е представен и „Уставът за управлението на Българската 
екзархия”, отпечатан в Цариград през същата година. Илюстративният 
материал към събитието включва обща фотография на участниците в 
българския църковно-народен събор в Ортакьой – Цариград, състоял се през 
1871 г, както и фотография на българската църква „Св. Стефан” в Цариград.

Тържеството започна с химна на Р България. На откриването на събитието 



участваха Негово Преосвещенство Мелнишки епископ Герасим, гл. секретар 
на Св. Синод, г-жа Цвета Караянчева, председател на Народното събрание, г-
н Иван Гешев, главен прокурор на Р България, проф. д-р Ирена Петева, 
ректор на Университета по библиотекознание и информационни технологии, 
проф. д-р Стоян Денчев, доц. д-р Ивайло Найденов, декан на Богословския 
факултет на СУ „Св. Климент Охридски”, научни работници, журналисти, 
общественици и духовници.

Негово Преосвещенство епископ Герасим им предаде архипастирския 
благослов на Негово Светейшество патриарх Неофит, като каза: „От името на 
светейшия Български патриарх Неофит най-сърдечно ви поздравявам със 150-
годишнината от учредяването на Българската екзархия, учредена със 
султански ферман, подписан на 27 февруари 1870 г. Този султански ферман 
се явява първото достижение и първият официален документ, в който се 
споменава за самостоятелността на българския народ, за неговото 
съществуване, за това, че по тези земи живеят българи, говорят на 
български език и изповядват православната вяра. Особено тържествено и 
съвършено уместно днес Националният химн звучи заедно с църковните 
песнопения, тъй като Българската екзархия в онези години се явява и 
приемник на българската държава и изцяло изразява възможността 
българите да се самоопределят като такива, бидейки членове на 
Българската православна църква”, каза епископ Герасим.

Свещеници от Софийския свещеническия хор, водени от ик. Кирил Попов, 
изпълниха църковни песнопения и песни от народното творчество, сред 
които една песен от Васил Друмев, бъдещия Търновски митрополит Климент, 
написана през 1861 г. във връзка със заточението на българските 
митрополити Иларион Макариополски, Авксентий Велешки и Паисий 
Пловдивски. Отците от хора изпълниха и други православни песнопения, 
като завършиха с многолетствие за Българския патриарх, Св. Синод и 
българския народ.

„В борбата за Българска екзархия, продължила десетилетия, участва целият 
народ. Тя е общонародна кауза, увлякла еднакво богати и бедни, духовенство 
и интелигенция, и обикновени хора от всички краища на империята. В 
резултат на тази победа още в годините на робството е създадена първата 
българска институция – Българската екзархия – официален представител на 
българската нация в Османската империя. Във фермана са указани 
териториите, подвластни на Българската църква. Това има изключително 
значение за българския народ. Официално е признато пред света неговото 



съществуване… Поклон пред тези, които осъществиха святото дело на 
Българската екзархия!”, каза г-жа Цвета Караянчева.

В изложбата преобладава снимков и графичен материал от колекциите на 
отделите „Български исторически архив” и „Специални колекции”. Това са 
портретите на изтъкнати църковни дейци, свързани с началните години от 
съществуването на Екзархията – първия български екзарх – Антим I, екзарх 
Йосиф, Иларион Макариополски, сцени и карти, съвременни на събитието.

Сред тях особено ценни са: литографията на екзарх Антим от художника 
Хенрих Дембицки, литографията „Паметник на българската църква” от 
Николай Павлович, изработена в годината на провъзгласяването на първия 
български екзарх, карта на България, очертаваща границите на българските 
области, утвърдени със султанския ферман от 27 февруари 1870 г. за 
основаването на Българската екзархия, и др.

Експозицията може да бъде видяна до средата на месец март в централното 
фоайе на Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий”.

Изложба на документи в Националната библиотека по повод 150-
годишнината от учредяването на Българската екзархия

Geplaatst door Българска православна църква – Българска 
патриаршия op Donderdag 27 februari 2020
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